



ЗАКАВКАЗСКІЙ ВѢСТНИКЪ.

Годовая цена 5 рублей серебромъ.

№ 2.

ЧЕТВЕРГЪ, ЯНВАРЯ 8 ДНЯ 1848 ГОДА.

ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ.

I.

РАСПОРЯЖЕНІЕ ГУБЕРНСКАГО НАЧАЛЬСТВА.

Объ увольнении отъ должности Генералъ-Лейтенанта Ладинскаго, и о назначении Генералъ-Лейтенанта Князя Бебутова.

Правительствующій Сенатъ, по 1-му Департаменту, двумя указами, отъ 17 Нолбря, за № № 50,182 и 50,199, даетъ знать Губернскому Правленію, что въ именныхъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА Высочайшихъ указахъ, данныхъ Правительствующему Сенату, въ 8 день Нолбря, за собственноручнымъ ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА подписаніемъ, изображено: въ первомъ: « Начальника « Гражданскаго Управленія Закавказскаго « края и Предсѣдателя Совѣта Главнаго « Управленія симъ краемъ, состоящаго по Арміи Генералъ Лейтенанта Ладинскаго, со- « гласно прошенію его, по совершенно раз- « строенному здоровью Всемилостивѣйше уволь- « нять во все отъ службы, и во вниманіе къ « отличнѣ-усердному и ревностному прохож- « денію оной, въ продолженіи 47 лѣтъ, пове- « лѣваемъ производить ему пожалованной пен- « сии 3,000 руб. сереб. въ годъ, изъ Государ- « ственнаго Казначейства » и во второмъ: « Ко- « мандующему войсками въ Сѣверномъ и На- « горномъ Дагестанѣ, состоящему по Арміи « Генералъ-Лейтенанту Князю Бебутову 1-му, « Всемилостивѣйше повелѣваемъ быть Началь- « никомъ Гражданскаго Управленія Закавказ- « скаго края и Предсѣдателемъ Совѣта Главнаго « Управленія симъ краемъ, съ оставленіемъ по « Арміи. »

О чемъ Тифлисское Губернское Правленіе объявляетъ для всеобщаго свѣдѣнія.

II.

ОБЪЯВЛЕНІЯ И ИЗВѢЩЕНІЯ.

Вызовъ къ выслушанію выписки и рѣшенія дѣла.

1) Отъ Тифлискаго Уѣзднаго Суда объяв- ляется, чтобы Тифлискій гражданинъ Соломонъ Исаевъ сынъ Халкаламъ, явился въ сей Судъ, на основаніи 2482 ст. X т. св. гражд. зако- новъ изд. 1842 г., для выслушанія рѣшенія по дѣлу о депскиваніи имъ, отъ Полковника Шамиръ Хана Меликъ Бегларова, имѣнія, за- вѣщаннаго ему Коллежскою Секретаршею Ка- лиею Калоевою.

2) Отъ Горійскаго Уѣзднаго Суда объявляет- ся, чтобы Коллежскій Регистраторъ, Князь Аславъ Дмитріевъ сынъ Тархановъ явился въ сей Судъ, въ срокъ установленный 2450 ст. X т. свода гражд. законовъ изд. 1842 года, для выслушанія выписки по дѣлу, о имѣніи крестьянахъ, заложенныхъ было Приказу Об- щественнаго Призрѣнія Коллежскимъ Регистрато- ромъ Григоріемъ Магаловымъ.

3) Шемахинская Палата Уголовнаго и Граж- данскаго Суда, вызываетъ законныхъ наследни- ковъ умершаго Коллежскаго Ассессора Матвѣя Калеевскаго, въ установленный 1350 ст. XV т. св. зак. угол. (изд. 1842 г.) срокъ, для выслу- шанія послѣдовавшаго въ ней рѣшенія по дѣлу, о отставномъ Губернскомъ Секретарѣ, Мо- сеевскомъ, сужденномъ по подозрѣнію въ во- сшествіи у покойнаго Калеевскаго до 700 руб. сереб. денегъ.

О просроченныхъ закладныхъ.

1) 1847 года Октября 17 дня, въ Тифлисскую Палату Уголовнаго и Гражданскаго Суда, пред- ставлена Греческимъ Рудопрмышленникомъ Алавердскаго мѣди-плавильнаго завода Дми- тріемъ Ивановымъ сыномъ Макровымъ, ко възы- сканію, просроченная закладная совершенная въ сей Палатѣ 23 Августа 1844 года, подъ № 289, отъ имени Тифлисскаго жителя, оты- скивающаго дворянское достоинство Василія Федорова сына Арлазіанова, въ записныхъ имъ у Макрова деньгахъ 550 руб. сереб. срокомъ на три года, подъ залогъ собственно ему при- надлежащаго дома, съ землею подъ нимъ, заключающагося въ одномъ дарбазѣ, съ пятью комнатами, четырьмя погребамъ и двумя дворами, состоящаго 2-й части въ 1-мъ кварталѣ горо- да Тифлиса, и отъ Палаты вмѣстѣ съ симъ сдѣ- лано надлежащее распоряженіе о ввѣдѣ креди- тора во владѣніе заложенными имѣніемъ, о чемъ на основаніи 2,053 ст. св. гражд. зак. (изд. 1842 г.) повсемѣстно объявляется.

2) 1847 года Сентября 10 дня, въ Тифлис- скую Палату Уголовнаго и Гражданскаго Суда представлена Бухгалтеромъ Шемахинскаго Ка- занчейства Яковомъ Константиновымъ сыномъ Скибинскимъ, ко възысканію, просроченная за- кладная, совершенная въ сей Палатѣ 28-го Августа 1846 года за № 88, отъ имени номѣ- щика Тифлискаго уѣзда, Душетскаго участка, Дмитрія Иванова Зандукелова, въ занятыхъ имъ у Скибинскаго, деньгахъ 350 руб. сереб. сро- комъ на одинъ годъ, подъ залогъ значущихся въ оной, двухъ дымовъ крестьянъ съ семей- ствами и движимыми и недвижимыми имѣніями, и отъ Палаты вмѣстѣ съ симъ сдѣлано на- лежащее распоряженіе о ввѣдѣ кредитора во вла- дѣніе заложенными крестьянами съ имѣніемъ, помещеными Тифлискаго уѣзда, Душетскаго участка въ селеніи Аранисахъ. О чемъ на ос- нованіи 2,053 ст. св. гражд. зак. (изд. 1842 года) повсемѣстно объявляется.

3) 1847 года 9 Октября, въ Тифлисскую Па- лату Уголовнаго и Гражданскаго Суда пред- ставлена Коллежскимъ Ассессоромъ Мирономъ Григорьевымъ сыномъ Амировымъ, ко възыска- нію, просроченная закладная, совершенная въ бывшей Экспедиціи Суда и Расправы 23 Ок- тября 1837 года, подъ № 227, отъ имени Про- тоирейши, вдовы Соломи Захаровой дочери Алексѣевой, и по довѣренности дочери ея Нины, Штабъ Капитаномъ Княземъ Дмитріемъ Да- выдовымъ сыномъ Мачабеловымъ, въ заня- тыхъ имъ у Амирова 1,000 руб. сереб. сро- комъ на три года, подъ залогъ собственно имъ принадлежащаго дома, состоящаго 1-й части во 2-мъ кварталѣ города Тифлиса, и отъ Па- латы вмѣстѣ съ симъ сдѣлано надлежащее рас- поряженіе о ввѣдѣ кредитора во владѣніе за- ложенными имѣніемъ. О чемъ на основаніи 2,053 ст. св. гражд. зак. (изд. 1842 года) ис- всемѣстно объявляется.

4) 1847 года Октября 15 дня, въ Тифлис- скую Палату Уголовнаго и Гражданскаго Суда, представлена Титулярнымъ Совѣтникомъ Ива- номъ Карповымъ сыномъ Хубовымъ, ко възы- сканію, просроченная закладная, совершенная въ сей Палатѣ 23 Мая 1845 года за № 210, отъ имени Тифлискаго гражданина Шакара Давыдова сына Шакарова, въ занятыхъ имъ у Хубова, деньгахъ, 345 руб. сереб. срокомъ на одинъ годъ, подъ залогъ собственно ему при- надлежащаго дома, состоящаго въ 2-й части въ 4-мъ кварталѣ города Тифлиса, и отъ Па- латы вмѣстѣ съ симъ сдѣлано надлежащее ра-

споряженіе о ввѣдѣ кредитора во владѣніе за- ложенными имѣніемъ. О чемъ на основаніи 2,053 ст. св. гражд. зак. т. X. (изд. 1842 г.) повсемѣстно объявляется.

О несовершенныхъ актовъ на имѣніе Зубалова и Шароева.

Коммисіонеры вѣдомства Полевой Провіант- ской Коммисіи Отдѣльнаго Кавказскаго Корпу- са, Надворный Совѣтникъ Егоръ Ивановъ сынъ Зубаловъ и Коллежскій Ассессоръ Иванъ Га- вриловъ сынъ Шароевъ, по принятой ими по- ставкѣ провіанта въ пропорцію 1847 года, ока- залась неисправнымъ; а потому для обезпече- нія всѣхъ денежныя выдать, произведенныхъ имъ и другимъ лицамъ, на ихъ шеть, Полевая Провіантская Коммисія честь имѣетъ просить присутствія мѣста не совершать никакихъ актовъ на имѣніе Зубалова и Шароева, гдѣ бы какое не оказалось, въ томъ числѣ на тре- тью часть владѣнаго Зубаловымъ обще съ Гражданиномъ Мосѣемъ Теръ-Грекуровымъ имѣнія, состоящаго въ городѣ Тифлисі, первой части, въ первомъ кварталѣ: 1-е, Каменнаго одноэтажнаго дома, со всѣми къ нему принад- лежащими. 2-е, Одноэтажнаго каменнаго флигеля съ ледникомъ и прочими принадле- жностями. 3-е, Другаго каменнаго флигеля съ виннымъ погребомъ, съ кухней и прочими при- принадлежностями. 4-е, Вынограднаго сада при означенномъ домѣ состоящаго. 5-е, Виннаго каменнаго погреба, и 6-е, Двора того дома, оцененныхъ въ въ 1838 году въ 40,020 руб. сереб. изъ коихъ прочія двѣ части принадле- жать Гражданину Теръ-Грекурову.

О поимкѣ бродягъ.

1) Отъ Тифлискаго Губернскаго Правленія объявляется, что содержащійся въ Тифлисскомъ Тюремномъ Замкѣ бродяга, Степанъ Грядунъ показываетъ себя жителемъ Екатеринославской губерніи Бахмутскаго уѣзда селенія Николаевки. А потому общество или владѣльцы могутъ обратиться съ требованіемъ въ сіе Правленіе о возвращеніи его. Бродяга этотъ примѣтъ слѣ- дующихъ: 18 лѣтъ росту 2 арш. 2⁵/₈ верш. волосы на головѣ, бровяхъ, усахъ и бородѣ темнорусые, глаза голубые, лице рябое.

2) Въ Маѣ мѣсяцѣ 1847 года въ Кубинскомъ уѣздѣ, Дербентской губерніи поиманъ бродяга, называющій себя Ивановъ Никифоровымъ Аб- расовымъ, крестьяниномъ Его Сіятельства Кня- зя Михаила Семеновича Воронцова, ушедшимъ назавъ тому 7 лѣтъ изъ селенія Черникина, Шацкаго уѣзда, Томбовской губерніи. Примѣты Абрасова слѣдующія: лѣтъ 26, росту 2 арш. 5¹/₂ верш. волосы и брови черные, глаза сѣрые, носъ и ротъ умеренные, подбородокъ круглый, лице чистое, особыхъ примѣтъ не имѣетъ. О чемъ симъ объявляется, съ присо- вокупленіемъ, что просьба о возвращеніи Аб- расова тому, кому онъ принадлежитъ, можетъ быть прислана съ законными доказательствами къ Дербентскому Военному Губернатору.

3) Въ г. Шемахѣ задержанъ называющій се- бя дворяниномъ Витебской губерніи Никола- емъ Фонъ-Гагенорномъ. Примѣтъ онъ слѣду- ющихъ: 20 лѣтъ, росту 2 арш. 5 верш. воло- сы на головѣ и бровяхъ блѣднорусые, глаза го- лубые, носъ и ротъ умеренные, подбородокъ круглый, лице блѣое, особыхъ примѣтъ не имѣетъ. Объ этомъ Шемахинское Губернское Правленіе на основаніи 591 и 614 ст. 14 тома

устава опасор. и бѣг. повсемѣстно публикуеть.

Продажа имѣній.

1) Отъ Тифлискаго Губернскаго Правленія объявляется, что въ ономъ 26 Января 1848 года, съ переторжкою послѣ того чрезъ три дня, назначено въ публичную продажу имѣние Тифлискаго гражданина Ивана Свѣтчикова, заключающаяся 1-е, въ одной старой лавкѣ построенной изъ кирпича подъ которой земли въ длину 3 и въ ширину 1³/₄ саж., состоящей 2-й части во 2-мъ кварталѣ г. Тифлиса и оцѣненной по 4-хъ лѣтней сложности годоваго дохода въ 180 р. сереб., 2-е, въ домѣ вѣтхомъ, имѣющемъ въ себѣ три комнаты съ погребомъ, подъ коимъ земли въ длину 9¹/₂, а ширину двѣ саж. состоящемъ въ той же части и кварталѣ и оцѣненномъ по 4-хъ лѣтней сложности дохода въ 200 руб. сереб. и 3-е, вѣтхой лавкѣ подъ которой земли въ длину 4, а ширину 1¹/₂ саж. оцѣненной по 4-хъ лѣтней сложности дохода въ 120 руб. сереб. послучаю раздѣла того имѣнія между наслѣдниками умершаго Ивана Свѣтчикова. 1.

2) Отъ Тифлискаго Губернскаго Правленія симъ объявляется, что за должные жителемъ Горійскаго уѣзда, помѣщикомъ Подпоручикомъ Княземъ Семеномъ Амирадживовымъ Майору Александру Сагинову, по закладной 600 руб. сереб. описанные у должника три дыма крестьянъ съ ихъ имѣниемъ, состоящие Горійскаго уѣзда Сурамскаго участка въ селеніи Сагоменины, приносящіе въ годъ дохода 180 руб. 80 коп. сереб., а оцѣненные по 10 лѣтней сложности 1,187 руб. сереб. назначаются въ публичную продажу при Губернскомъ Правленіи, на срокъ 16 числа будущаго Февраля мѣсяца, съ переторжкою чрезъ три дня, По чему желающіе пріобрѣсти помянутыхъ крестьянъ съ ихъ имѣниемъ покупкою, могутъ явиться въ назначенный срокъ въ Губернское Правленіе. 1.

3) Отъ Тифлискаго Губернскаго Правленія симъ объявляется, что за должные Командиромъ Сводно Учебнаго-Баталіона Майоромъ Александромъ Фелькнеромъ, чиновнику 14-го класса Егору Тамашеву, по заемному письму 289 руб. и Поручику Николаю Соколовскому по роспискѣ 250 руб. сереб. описанное у должника движимое имущество, заключающееся въ разныхъ домашнихъ вещахъ и мебели, оцѣненное въ 518 р. сереб. назначено въ аукціонную продажу при Тифлисскомъ Губернскомъ Правленіи на срокъ 15 числа Января мѣсяца. По чему желающіе пріобрѣсти выше означенное имущество покупкою могутъ явиться въ Правленіе на назначенный срокъ. 2.

4) Кутаисское Губернское Правленіе симъ объявляетъ, что за должные Азнауромъ Рхиладзевымъ Прапорщику Висариону Бакрадзе-ву 77 руб. сереб. описанные у должника два участка земли Рачинскаго участка при селеніи Соры: 1-й, подъ названіемъ Наванахевы въ длину 20 и ширину 10 саж. приносящій, въ годъ доходу 5 руб. 20 коп. и 2-й участокъ подъ названіемъ тоже Наванахевы въ длину 18 и ширину 2 саж. приносящій въ годъ доходу 2 руб. 40 коп., а всего два участка земли, оцѣненные по 10 лѣтней сложности въ 76 руб. сереб. назначены въ публичную продажу при Рачинскомъ Уѣздномъ Управленіи на срокъ 15 Января мѣсяца, съ переторжкою чрезъ три дня; а потому желающіе купить выше означенныя земли могутъ явиться въ Рачинское Уѣздное Управленіе, гдѣ и подробная опись предъявлена имъ будетъ. 2.

5) Отъ Тифлискаго Губернскаго Правленія симъ объявляется, что по случаю не состоятельности Подполковника Ивана Корганова къ платежу, должныхъ имъ, наслѣдникамъ, купца Эдилъханова, по рѣшенію Московской Гражданской Палаты 9 Юля 1836 года состоявшемуся 18,000 руб. ассигнаціями съ процентами, и штрафныхъ по сему дѣлу и за негербовую бумагу 1,996 руб. ассиг. описанныя у поручительницы по немъ, жены его, Подполковницы Кетеваны Коргановой, 14 каменныхъ лавокъ, состоящихъ въ 3 части г. Тифлиса, оцѣненные по 8 лѣтней сложности годоваго дохода въ 4,784 р. сереб. назначены въ публичную продажу при Губернскомъ Правленіи, на срокъ 30 числа Января мѣсяца, съ переторжкою чрезъ три дня. По чему желающіе пріобрѣсти помянутыя лавки покупкою, могутъ явиться въ назначенный срокъ въ Тифлисское Губернское Правленіе, гдѣ и опись онымъ предъявлена имъ будетъ. 3.

новой, 14 каменныхъ лавокъ, состоящихъ въ 3 части г. Тифлиса, оцѣненные по 8 лѣтней сложности годоваго дохода въ 4,784 р. сереб. назначены въ публичную продажу при Губернскомъ Правленіи, на срокъ 30 числа Января мѣсяца, съ переторжкою чрезъ три дня. По чему желающіе пріобрѣсти помянутыя лавки покупкою, могутъ явиться въ назначенный срокъ въ Тифлисское Губернское Правленіе, гдѣ и опись онымъ предъявлена имъ будетъ. 3.

Торги и подряды.

1) Грузино-Имеретинская Синодальная Контора, полагая съ 6 Апрѣля сего 1848 года вновь отдать въ откупное содержаніе церковныя мѣста между селеніями Мухетомъ и Авчилами, на которыхъ добывается камень для точенія инструментовъ, назначила сроки торга 23 и переторжку 25 Февраля того же 1848 года. По чему желающіе взять означенную статью въ откупное содержаніе, явились бы въ Синодальную Контору на торгъ и переторжку въ назначенные сроки съ благонадежными залогами. 1.

2) Грузино-Имеретинская Синодальная Контора, предполагая отдать на подрядъ постройку четырехъ каменныхъ церквей въ горной Тухетіи а въ селеніяхъ Омало Дартло, Парсманхъ и Илуртѣ, и назначивъ для торга срокъ 17 числа Февраля, а для переторжки чрезъ три дня, сего 1848 года, вызываетъ желающихъ съ тѣмъ, чтобы таковыя явились въ Синодальную Контору для торговъ и переторжки въ назначенные сроки съ благонадежными залогами. 1.

3) Грузино-Имеретинская Синодальная Контора предполагая отдать на подрядъ постройку крытаго крыльня при Тифлисскомъ Коедральномъ Сіонскомъ Соборѣ и назначивъ для торговъ срокъ 16 числа Марта, а для переторжки чрезъ три дня будущаго 1848 года, вызываетъ желающихъ съ тѣмъ, чтобы таковыя явились въ Синодальную Контору въ назначенные сроки. 1.

4) Грузино-Имеретинская Синодальная Контора, предполагая отдать на подрядъ исправленіе Цилканскаго Собора и назначивъ для торговъ и переторжки сроки 11 и 13 Марта сего 1848 года, вызываетъ желающихъ съ тѣмъ, чтобы таковыя явились въ Синодальную Контору для торговъ и переторжки въ назначенные сроки съ благонадежными залогами. 1.

5) Шемахинское Губернское Правленіе, назначивъ торги въ Нухинскомъ Уѣздномъ Судѣ 15 будущаго Февраля 1848 года, съ переторжкою чрезъ три дня, на отдачу въ подрядъ постройки каменнаго дома въ г. Нухѣ для помѣщенія тамошней Градской Полиціи, по утвержденнымъ Его Сіятельству Княземъ Намѣстникомъ проекту и смѣтѣ, по которой на эту постройку исчислено суммы 3,193 р. 78¹/₂ коп. сереб. вызываетъ желающихъ къ этимъ торгамъ съ благонадежными залогами. 2.

6) Отъ Дербентскаго Военнаго Губернатора объявляется, что въ Кубинскомъ Уѣздномъ Управленіи, назначены 30 Января 1848 года торги, съ узаконенною чрезъ три дня переторжкою, на продажу состоящихъ въ Кубинскомъ уѣздѣ: 32-хъ шелковичныхъ и фруктовымъ садовъ, одной мельницы, одной дыни (толчей), бани въ Кубѣ и пустопорожняго тамъ же мѣста. Желающіе пріобрѣсти тѣ имущества покупкою, могутъ явиться для того въ Кубинское Уѣздное Управленіе, въ назначенный для торговъ срокъ. 2.

7) Отъ Дербентскаго Военнаго Губернатора объявляется, что въ Дербентскомъ Уѣздномъ Управленіи назначены 30 Января 1848 года торги, съ узаконенною чрезъ три дня переторжкою, на продажу, состоящихъ въ г. Дербентѣ, пяти казенныхъ домовъ. Желающіе пріобрѣсти тѣ дома покупкою, могутъ явиться для того въ Дербентское Уѣздное Управленіе, въ назначенный для торговъ срокъ. 2.

8) Отъ Шемахинской Палаты Государствен-

ныхъ Имуществъ объявляется, что 23 Января 1848 года въ Ленкоранскомъ Уѣздномъ Судѣ будетъ производиться торгъ, съ узаконенною чрезъ три дня переторжкою, на продажу 38 садовъ, 1,391 дерев., 11-ть мельницъ и 6-ть мельничныхъ мѣсть, состоящихъ въ Ленкоранскомъ уѣздѣ. Желающіе участвовать въ торгахъ должны явиться для того на назначенный срокъ въ Уѣздный Судъ съ узаконенными залогами. 2.

9) Ставропольское Полевое Провіантское Коммисіонерство, приступая къ распоряженію о перевозкѣ въ 1848 году въ Магазины праваго и лѣваго фланговъ Кавказской Линіи и Черноморіи, для продовольствія войскъ провіанта, съ пристаней: Подпольной до 150,000 четв. ер. и Серебряковской до 70,000 четв. муки и крупъ, объявляетъ о семъ желающимъ, съ тѣмъ, чтобы явились къ торгу, назначенному въ Ставропольскомъ Губернскомъ Совѣтѣ 19 и переторжкѣ 20 числа Января 1848 года. Предварительныя условія на эту перевозку и разчисленіе провіанта по магазинамъ можно видѣть въ Ставропольскомъ Губернскомъ Совѣтѣ и Провіантскомъ Коммисіонерствѣ; при чемъ предоставляется на волю принять перевозку въ такомъ количествѣ, въ какомъ кто пожелаетъ, съ тѣмъ только, чтобы въ одинъ магазинъ не было болѣе одного подрядчика. Платежъ денегъ по условіямъ производимъ будетъ безъ малѣйшей остановки и при пріемѣ провіанта наблюдаема будетъ строжайшая справедливости. 3.

ОТЪѢЗЖАЮЩЕ ЗА ГРАНИЦУ.

Персидско-подданный Ага Магамедъ Али, сынъ Хаджи Али Экбара.
Персидско-подданный Магамедъ Багиръ, сынъ Машад Магомедъ Рагима-
Персидско-подданный житель Тавриза Гаффаръ, сынъ Хаджи Ага Риза.

ПРИБЪХАВШІЕ и ВЫЪХАВШІЕ.

Прібхавшіе изъ г. Тифлиса.

Января 5: изъ г. Ставрополя Губ. Секр. Ясинскій.
Января 6: изъ Царскихъ Колодцевъ Генераль-Майоръ Волоцкой
Января 8: изъ г. Кіева Адъютантъ Начальника Штаба 4 Иѣхотнаго Корпуса Подпоручикъ Елагинъ.

Выѣхавшіе изъ г. Тифлиса.

Января 5: въ С. Петербургъ Генераль-Майоръ Дайнесъ
Января 8: въ г. Кутаисъ Генераль-Майоръ Белласкій

При 2-мъ № Вѣтника будутъ высланы по всей Имперіи особыя прибавленія о сыскалѣ



ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

ИЗВѢСТІЕ СЪ КАВКАЗА.

Мы съ удовольствіемъ прочли полученный здѣсь въ Тифлисѣ списокъ циркуляра, или прокламаціи, сдѣланной Высочайшимъ Шамхаломъ Тарковскимъ, Генераль-Лейтенантомъ Абу-Муслима Ханомъ, въ подвластныхъ ему владѣніяхъ, и съѣшимъ подѣлитися удовольствіемъ этимъ съ нашими читателями, напечатавъ это сильное и полное преданности къ нашему Правительству возваніе:

Шамхалъ Тарковскій, Вали Дагестанскій, Владѣтель Буйнакскій, Генераль-Лейтенантъ Абу-Муслима Ханъ.

Подвластнымъ мзимъ:

Князьямъ, Бекамъ, Чанкамъ, Старшинамъ, Узденямъ Кадіямъ и всѣмъ прочимъ.

Богъ одинъ—великъ! одинъ въ небѣ и на землѣ! Народъ безчисленъ, какъ звѣзды въ небѣ, какъ песокъ въ морѣ! Владѣтелей много; но одни изъ нихъ велики и сильны, другіе малы и слабы: Великіе и сильные покровительствуютъ слабымъ. Таковъ законъ Аллаха!

Царь Русскій между великими и сильными—Величайшій и Сильнѣйшій, какъ орелъ между птицами, какъ левъ между звѣрями, какъ дубъ между деревьями, какъ великанъ Кафъ-тавъ между всѣми горами на землѣ!

Богъ даровалъ предкамъ моимъ и мнѣ власть надъ вами; предки мои и я, желая вамъ добра и блага, приняли могущественное и благодарительное покровительство Царей Русскихъ.

И что же? развѣ мы ошиблись, потеряли въ выборѣ?

Вспомните сами прежнее время; вспомните рассказы отцевъ и дѣдовъ вашихъ,—что было прежде! посмотрите на настоящее и судите.

Прежде Горцы и другіе сосѣди наши, какъ волки хищные въ стада, врываются къ намъ, грабятъ, жгли и разоряли дома наши, безнаказанно угоняли стада, скотъ и табуны наши и увлекали плѣнныхъ.

Царь Русскій прислалъ войска свои, преслѣдуетъ и истребляетъ враговъ нашихъ, строить крѣпости, чтобы оградить спокойствіе и достоиніе наше.

И для чего? Развѣ это Онъ для себя дѣлаетъ? развѣ у Него мало подвластныхъ? У него 60 милліоновъ подданныхъ! У него во всѣхъ концахъ земли есть земли и народы! Развѣ Онъ пользуется чѣмъ нибудь,—малѣйшимъ вашимъ даромъ? беретъ-ли Онъ съ васъ подати? дѣлаете-ли вы ему что нибудь безъ платы? Каждый шагъ вашъ, сдѣланный вами по распоряженію Правительства, для собственной вашей-же пользы, вамъ заплаченъ Правительствомъ, и заплаченъ въ десятеро. Вѣра ваша свободна, древніе обычаи ваши не нарушены, имущество неприкосновенно.

Скажите-же мнѣ, еще спрашиваю васъ, какая-же Ему польза? Развѣ все это дѣлаетъ Онъ для себя? Нѣтъ! для васъ собственно, для вашего благоденствія, изъ одного состраданія, изъ одного великодушія. Онъ исполняетъ законъ Аллаха; Онъ сильный,—покровительствуетъ слабымъ. Таковъ законъ Аллаха!

Вспомните рассказы отцевъ и дѣдовъ вашихъ; вспомните, что дѣлалось прежде, и взгляните вокругъ себя, что дѣлается теперь на глазахъ вашихъ!

Прежде, богатѣйшіе изъ васъ, едва имѣ-

ли у себя нѣсколько монетъ; теперь бѣдные между вами считаютъ ихъ сотнями; а богатые сотнями тумановъ. Прежде богатые едва имѣли на плечахъ своихъ кумачъ и шаль,—теперь бѣдные одѣваются въ дараю и дорогія сукна. Оружіе ваше горитъ золотомъ и серебромъ; а жены и дочери ваши наряжаются въ шелкъ, парчу и бархатъ! Чье же все это золото и серебро? Откуда вы все это взяли? кто даетъ вамъ чины, жалованье, пенсіоны и многія другія дорогія награды? Царь Русскій,—Правительство,—народъ Русскій.

И кто же все это дѣлаетъ для васъ? Люди, которыхъ вы называете Гяурами! и эти Гяуры кровію своею покупаютъ вамъ спокойствіе, жизнь и свободу!

Чѣмъ же вы платите имъ за всѣ эти благодѣянія? самою черною неблагодарностію; за добро—зломъ!

Я сказалъ вамъ все это насчетъ Русскихъ Гяуровъ, что вы сами знаете, видите, и понимаете.

Теперь посмотримъ, что дѣлаетъ съ вами и другими мусульманами, подобными вамъ, единовѣрецъ, правовѣрный, котораго вы величаете *Имамъ-Эль-Азамъ*, много почитаемый вами Шамиль!—

Вторгается въ села ваши, какъ разбойникъ; жжетъ, разоряетъ, грабитъ дома ваши и имущество; угоняетъ ваши стада; губитъ, убиваетъ васъ самихъ, и увлекаетъ въ неволю васъ, женъ и дѣтей вашихъ; откуда выкупаетесь вы потомъ и кровію!

И кто-же это съ вами такъ поступаетъ? вашъ единовѣрецъ правовѣрный, вашъ *Имамъ-Эль-Азамъ*!

Но, положимъ, онъ поступаетъ такъ съ вами: вы другого племени—онъ горецъ. Посмотримъ, что дѣлаетъ онъ съ горами, родными ему по землѣ, языку и происхожденію.

Что сдѣлали преступнаго Аварцы? что сдѣлали Чачцы, Уицукульцы и многіе другіе?

А изъ огромныхъ цвѣтушихъ ауловъ ихъ, уцѣлѣло едва только нѣсколько домовъ. Все превращено въ пепелъ и развалины! а несчастные жители, спасшіеся отъ ножа убійцы, скитаются въ вашихъ аулахъ безъ пристанища и куска хлѣба; и просятъ у васъ крова и пищи!

Но чѣй-же все это милости? по милости вашего общаго *Имамъ-Эль-Азама*, ихъ брата!

Посмотрите на Эрзили, Каранай, Ахатъ и Ишкортъ! Многіе изъ жителей этихъ ауловъ, обманутые ложными обѣщаніями и ложными надеждами, послѣдовали за Шамилемъ въ горы—произвольно; другіе неволею переселены имъ туда.

Что-же онъ далъ имъ? чѣмъ вознаградилъ ихъ за покинутые дома и родную землю, за изобиліе, которымъ они пользовались здѣсь? И тѣ и другіе бѣгутъ обратно.

Абреки ваши также возвращаются и умоляютъ о помилованіи.

Отъ чего-же это? что гонитъ ихъ изъ обѣтованной земли?—голодь, безпріютная нищета и незаконное притѣсненіе.

Положимъ, всѣ эти вспомнили прошедшее и идутъ на родину.

Что же гонитъ въ среду вашу Аварцевъ, Койсобоулицевъ и другихъ Горцевъ? посмотрите, сколько ихъ, несчастныхъ изгнанниковъ, скитаются между васъ—какъ тѣни, въ рубщикахъ!

Кто-же заставляетъ ихъ покидать родныхъ и друзей? что гонитъ ихъ изъ подъ роднаго крова, изъ родной земли, отъ гробовъ отцевъ ихъ?

Одинъ и тотъ-же бичъ—одинъ и тотъ-же *Имамъ-Эль-Азамъ*!

Если вамъ мало этого, взгляните на дымящіяся еще свѣжею кровію развалины селъ Акушинскихъ, Цудахарскихъ и Казикумьскихъ!

Если недовольно еще этого, спросите у его бывшихъ друзей и приверженцевъ, оставившихъ его и пришедшихъ искать убѣжища и покровительства у враговъ своихъ—у Русскихъ! Спросите ихъ, людей добросовѣстныхъ,

умныхъ, ученыхъ! Они знаютъ Коранъ и Шаріатъ. И всѣхъ ихъ гонятъ отъ Имама его незаконныя дѣйствія и кровожадные поступки, совершенно противныя не только Шаріату, но и всѣмъ другимъ обычаямъ и законамъ.

И что же? при одномъ ложномъ слухѣ, о малѣйшемъ успѣхѣ Шамиля противъ Русскихъ, противъ вашихъ благодѣтелей, вы безразсудные! восхищаетесь, дрожите отъ радости! Я не говорю этого о всѣхъ; и между вами есть люди добрые, умные, разогмыслишіе. Но много такихъ! Скажи-же, что влечетъ васъ къ нему? чего вы надѣетесь отъ него?

Безразсудные! неужели вы можете не только надѣяться, но даже помыслить только, что Шамиль можетъ долго бороться съ силами Царя Русскаго! Неужели вы надѣетесь, что онъ можетъ когда нибудь уничтожить войска Русскія на Кавказѣ, или изгнать ихъ отсюда! Но если бы это и могло случиться, (чего впрочемъ никогда не можетъ быть, и отъ чего да сохранятьъ насъ Аллахъ!) то неужели вы думаете, что Царь Русскій, Величайшій изъ Царей, оставитъ это безъ праведной, страшной кары и мести! Развѣ вы не слышали ничего о Его несмѣтныхъ силахъ? Онъ по благоусти своей и милосердію, шадитъ мятежныхъ, не хочетъ крови вашей, хочетъ милостями заставить васъ образумиться, опамятовать. Но раздраженный праведнымъ гнѣвомъ, однимъ мановеніемъ перста своего, двинетъ сотни тысячъ и сдѣлаетъ землю вашу гладкою, и вы исчезнете съ лица земли!

Посмотрите на Стамбулъ, на Тагеранъ! Долго ли могли бороться съ Нимъ Султанъ Турецкій, Шахъ Персидскій! Долго ли могли устоять противъ силъ Его огромныя полчища двухъ этихъ великихъ народовъ, Турокъ и Персіянъ! Всѣ они смирились, и просили мира, и Великій Царь Русскій простилъ имъ, протянулъ руку друга, забылъ ихъ недоброжелательства, зло ими сдѣланное, и помогаетъ имъ-же противъ собственныхъ враговъ ихъ.

Что-же такое, скажите, вашъ Шамиль, вашъ *Имамъ-Эль-Азамъ* въ сравненіи съ великимъ Султаномъ Турецкимъ и Шахомъ Персидскимъ?

И такъ, слушайте, что я скажу вамъ! уразумѣйте и исполняйте свято—все, что я скажу вамъ! Не послѣдующіе-же моимъ наставленіямъ и приказаніямъ, пусть жалѣютъ послѣ на себя однихъ, но не ждутъ пощады:

1-е, Абрека—бѣжавшаго въ горы, домъ будетъ разрушенъ и имущество разграблено. И кто бѣжитъ послѣ этого объявленія, пусть не возвращается, а возвратившись, пусть не ждетъ помилованія. Бѣжавшіе-же до этого, могутъ возвратиться въ дома свои, и жить мирно.

2-е, Если въ какой либо деревнѣ повяжутся пришельцы, посланные Шамилемъ, иликъмъ либо изъ его Наибовъ, нашихъ непріятелей, или даже собственные наши люди, злонамѣренные, стануть разглашать что либо возмутительное, вредное для спокойствія здѣшняго края, и подстрекать къ разнымъ злоумышленнымъ дѣйствіямъ,—о такихъхъ тотчасъ давать знать старшинамъ. А старшины обязаны чужихъ схватить и немедленно представить ко мнѣ; о своихъ, подозрительныхъ, уведомлять меня всякій разъ, безъ малѣйшаго замедленія, за ними же имѣть строгій и бдительный надзоръ, впредь до моего распоряженія; если-же послѣ откроется, что кто нибудь скрылъ такового посланнаго, или не далъ знать обо всемъ старшинѣ, или старшина, Князь или Бекъ, узнавъ о такомъ, несхватилъ его, и не представилъ ко мнѣ, то такихъхъ дома будутъ срыты до основанія, имущество разграблено, а сами они, кто бы ни былъ, какъ негодные и вредные члены общества, враги общаго блага и спокойствія, будутъ изгнаны на всегда безъ возврата изъ моего владѣнія,—сосланы въ Сибирь.

3-е, Каждая деревня, въ случаѣ нападешя мюридовъ, должна держаться, сколько силъ, стоять, а между тѣмъ немедленно давать знать объ этомъ ближайшимъ деревнямъ. А

чтобы неприятель не могъ напасть врасплохъ, должны всегда содержать въ деревняхъ и около днѣмъ, и въ особенности ночью, караулы. Если какая деревня безъ сопротивленія сдастся неприятелю, то жители оной понесутъ строжайшее, примѣрное наказаніе, о какомъ и не думаютъ, а люди, подстрѣкнувшіе и склонившіе ихъ къ тому, казненны смертію безпожално, дома ихъ разрушены, имущество разграблено.

4-е, Селенія, получившія свѣденія о нападеніи хищниковъ, должны немедленно слѣдовать на мѣсто тревоги, и тотъ-же часъ давать знать далѣе сосѣднимъ деревнямъ, мѣ и въ Шуру; а между тѣмъ, общими силами, противиться и удерживать неприятеля. Я-же и войска Русскія мгновенно подоспѣемъ на помощь, для наказанія разбойниковъ.

Если-же какая либо деревня, получивъ свѣденіе, не исполнитъ въ точности предписываемаго, то съ нею поступлено будетъ безъ всякой пощады,—какъ съ первою.

Теперь не 1843-й годъ! Благодаря попечительности и заботливости мудраго Правительства, въ нашемъ краѣ нынѣ, слава Богу, войска достаточно, чтобы уничтожить всякое покушеніе неприятеля. Я самъ, съ первымъ извѣстіемъ, всегда на конѣ, и всегда готовъ летѣть всюду, гдѣ будетъ угрожать вамъ, подвластнымъ моимъ, какая либо опасность; и наконецъ

5-е, Слушайте! еще повторяю вамъ: если кто не исполнитъ въ строгой точности всего выше предписаннаго мною, хоть былъ-бы то родной сынъ мой, родной братъ мой, или другой ближайшій родственникъ мой, пусть не падѣтся ни на что: ни на родство, ни на дружбу, ни на чье заступничество и посредничество, ни на просьбы и слезы! Онъ понесетъ ту же казнь, какъ и послѣдній изъ моихъ подвластныхъ, по степени вины своей.

Если-бы даже Русское Начальство намѣрено было простить—я не пощажу никогда преступнаго. Смерть измѣнникамъ и предателямъ!

ОБЪ ОТКРЫТИИ ВЪ ТИФЛИСѢ МАГОМЕТАНСКАГО УЧИЛИЩА АЛЕВЪ СЕКТЫ.

1847 года Декабря 12, въ 2 часа пополудни, послѣдовало въ Тифлисѣ открытіе перваго Мусульманскаго училища за Кавказомъ. Происшествіе это, долженствующее имѣть такое полезное вліяніе на здѣшній край, заслуживаетъ полнаго вниманія, и потому мы увѣрены, что читатели наши будутъ намъ благодарны за сообщеніе нѣкоторыхъ подробностей о немъ.

Господинъ Намѣстникъ Кавказскій, въ постоянной заботливости о благоденствіи Мусульманъ, ввѣренныхъ его управленію, вошелъ въ декабрь прошлаго года съ представленіемъ о необходимости завести въ Тифлисѣ училище, первоначально для дѣтей Шитовъ, съ тѣмъ, чтобы въ послѣдствіи можно было устроить такое же заведеніе и для Суннитовъ, кои въ Тифлисѣ, какъ извѣстно, находится весьма мало. Уставъ это училища, внесенный въ то-же время на разсмотрѣніе Кавказскаго Комитета, удостоился, 18-го Апрѣля минувшаго года, Высочайшаго утвержденія ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА такимъ образомъ, положено было прочное основаніе этой полезной мѣрѣ, необходимость коей уже давно была ощущаема, и оставалось только привести ее въ исполненіе, но къ незначительнымъ затрудненіямъ; неизбежнымъ при всякомъ нововведеніи, присоединились еще два обстоятельство, замедлившія осуществленіе ея. Необычайный жаръ нынѣшняго лѣта и эпидемія, постигшая Тифлисъ, были причиною, что большая часть городскихъ Мусульманъ перѣехала на такъ называемыя лѣтники или *ейлаки*, и червяя просьбы о дозволѣніи дѣтямъ ихъ воспользоваться уроками въ этомъ училищѣ поданы были въ концѣ Октября, затѣмъ наступили Рамазанъ и Му-

харреми, такъ что только послѣ печальнаго для всѣхъ послѣдователей Алія 10 дня этаго религіознаго траура, окончившагося 7 Декабря, можно было приступить къ открытію Училища, помѣщеннаго на первый случай въ Мечетномъ домѣ, противу Шитской мечети, возвыгнутой еще Шахомъ Аббасомъ, во время грознаго посѣщенія имъ столицы Грузин.

Незначительное разстройство здоровья воспріятыствовало Князю Намѣстнику почтять открытіе училища своимъ присутствіемъ, а потому оно совершилось при Начальникѣ Гражданскаго Управленія Князѣ В. О. Бебутовѣ, нѣкоторыхъ Членахъ Совѣта, Военномъ Губернаторѣ, Директорѣ Канцеляріи Князя Намѣстника и другихъ почетныхъ лицахъ Тифлискаго Общества. По прочтеніи Учителемъ Русскаго курса, Г. Григорьевымъ, Высочайшаго повелѣнія объ открытіи училища и утвержденія устава и штата его, тутъ-же переведеннаго на Татарскій языкъ учителемъ Мусульманскаго курса Фазылъ Ханомъ, здѣшній Шейхъ-Уль Исаамъ, Ахундъ Мулла Мухаммедъ, состарившійся на службѣ ГОСУДАРЮ и своимъ единоумѣрамъ, призвалъ, въ нарочно сочиненной имъ по сему случаю на Персидскомъ языкѣ *хутбу*, благословеніе Всевышняго на полезное начинаніе, совершающееся подъ покровомъ Правительства, на Монарха, пекущагося о судьбѣ Мусульманъ, на домъ Его, на Намѣстника и его помощниковъ, и заключилъ эту мольбу приличнымъ увѣщаніемъ Мусульманамъ, въ коемъ изъяснилъ имъ, какъ высоко должны они цѣнить Царскую милость, даровавшую имъ безстѣснительную возможность воспитать дѣтей своихъ. Послѣ того, Мирза Фазылъ Ханъ произнесъ *хутбу* на Арабскомъ языкѣ (*):—прекрасныя торжественныя звуки этаго языка, чистота произношенія и увлеченіе читающаго сдѣлали сильное впечатлѣніе на Мусульманскихъ слушателей, и они съ истиннымъ сочувствіемъ единогласно повторили за читавшимъ слово "да будетъ", когда онъ дошелъ до призыва благословенія Божьяго на Царя и Царскій Домъ. Послѣ того, Князь Бебутовъ произнесъ прекрасную рѣчь на Татарскомъ языкѣ, и хотя онъ началъ ее съ извиненія, что почти пятилѣтнее отсутствіе его изъ здѣшняго края отлучило его

свободно выражаться по татарски, но слова его лились плавно и явно изоблачали скромность вступительнаго извиненія, онъ напомнилъ собраніямъ тутъ Мусульманамъ все, что Правительство въ послѣднее время сдѣлало для нихъ, обезпечивъ ихъ права личныя и права собственности, и наконецъ довершивъ это учрежденіемъ училища, гдѣ дѣти ихъ бесплатно будутъ наставляемы въ Мусульманскомъ законѣ, уважаемомъ нашимъ Правительствомъ на равнѣ съ другими вѣрами, исповѣдуемыми подданными ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА, и наконецъ окончившимъ курсъ наукъ въ этомъ заведеніи дарованы права, которыхъ бы они никакъ не могли получить, воспитываясь по прежнему. Послѣ того Князь Бебутовъ, въ сопровожденіи нѣкоторыхъ изъ посѣтителей, перешелъ въ классъ, гдѣ были собраны всѣ вновь поступившіе ученики, и тамъ, обратившись къ нимъ, пригласилъ ихъ стараться прилежаніемъ и хорошимъ поведеніемъ заплатить за заботы Начальства о ихъ воспитаніи. Въ заключеніе Г. Ханыковъ, Попечитель училища, въ краткой рѣчи на Персидскомъ языкѣ, изъяснилъ собравшимся около него родителямъ учениковъ и другимъ Мусульманамъ: что Князю Намѣстнику угодно было поручить ему быть посредникомъ между ними и высшимъ Начальствомъ во всемъ, относящемся до пользы открываемаго училища, что теперь, по высокой милости ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА, открыты для дѣтей ихъ пути ученія и что потому, они должны умѣть оцѣнить милость эту и стараться внушать своимъ дѣтямъ словами и примѣромъ повинновеніе и внимательность къ урокамъ, чрезъ что безъ сомнѣнія училище это сравняется съ другими учебными заведеніями Имперіи, Мусульманство получитъ членовъ образованныхъ и свѣдующихъ въ Шаріатѣ, а служба и сограждане ихъ полезныхъ исполнителей и належащихъ заступниковъ предъ Правительствомъ. По выслушаніи краткаго отвѣта на это Шейхъ-Уль Ислама, посѣтители приблизились къ столу, гдѣ, по восточному обычаю были поставлены разныя сладости, и въ скорѣ за тѣмъ покинули училищный домъ; Мусульмане же долго еще оставались тамъ, и долго съ благодарностію бесѣдовали о невиданномъ ими дотождѣ зрѣлищѣ.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Контора Закавказскихъ рыбныхъ промысловъ, для устраненія несправедливыхъ показаній со стороны продавцевъ рыбы, приобретающихъ ее на Божьемъ-Промыслѣ, и при продажѣ въ разныхъ мѣстахъ Закавказскаго края, ссылающихся на дороговизну цѣны, по которымъ будто бы покупаютъ они этотъ товаръ въ настоящее время, имѣетъ честь извѣстить, что цѣны, по которымъ она продаетъ на промыслахъ рыбу и продукты, ея суть слѣдующія: *Мялочная продажа рыбныхъ промысловъ*: клею краснаго фунтъ 3 руб. сереб., сомовьяго фун. 60 коп., вязиги 35 коп., икры зернистой и пясочной пудъ 8 руб. *Рыбы, въ свѣжемъ видѣ*: Осетра пудъ 1 руб. 10 коп., Севрюги и Шипа пуд. 1 руб. Вѣлуги пуд. 90 коп., Лососей пуд. 80 коп., Шамая сотня 5 руб., *Балыковъ копченыхъ*: Осетровыхъ, 1 спинка и 1 пара тешекъ 1 руб. 20 к., Севрюжнхъ, джириму пуд. 2 руб., хряши изъ красной рыбы пуд. 1 руб. 30 коп., лососинныхъ балыковъ пуд. 1 руб. 50 коп., Семги лососинной пуд. 1 руб. 40 к., Шамая капченая сотня 5 руб. 50 к., *Оптовая продажа*: продано по контракту цѣху Тифлисскихъ рыбниковъ, съ 1-го Января 1847 года по 1-е Января 1849 года, т. е. на 2 года, балыковъ осетровыхъ 167 рыбъ, 1 арба, (въ каждомъ осетрѣ заключается 1 спинка 1 пара тешекъ и 1 пара бокавыхъ) арба 190 руб., балыковъ севрюжнхъ джириму 80 пуд., 1 арба 130 руб., хрящей осетровыхъ 80 пуд. 1 арба 100 руб. серебромъ.

(*) Для любителей восточной литературы мы помѣщаемъ здѣсь сколько можно близкій переводъ этой рѣчи. «Во имя Бога милостиваго и милосерднаго.

Хвала Всевышнему, освѣтившему науки во всѣхъ временахъ, и возвеличившему ученыхъ во всѣхъ Государствахъ. Благословеніе избранному имъ Пророку и благочестивымъ его потомкамъ.

Послѣ того узнайте, о братья! что всемогущій Богъ, въ милостивомъ возрѣніи на народы, даруетъ имъ Царя правосуднаго, замыкающаго врата угнѣбленія затворами правосудія и милосердія, открывающаго пути спокойствія милостями и щедротами, оживляющаго Государство попеченіями благотѣльными и дѣланіями благотворными, какъ великій нашъ ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ НИКОЛАЙ ПАВЛОВИЧЪ, который со дня воцаренія мощно исправляетъ кривды ваши, милостиво обезпечиваетъ пути ваши, справедливо воздастъ каждому по дѣламъ его, и, отдавая добро отъ зла, и благородное отъ презрѣннаго, осыпаетъ васъ щедротами, какъ дождемъ облака богатаго влагою, и въ великомъ сердцѣ коего, есть мѣсто и милости и карѣ. Нынѣ Онъ открываетъ вамъ путь, по которому въ здѣшнемъ мѣрѣ вы придете къ счастью, а въ будущемъ спасетесь отъ гнѣва Всевышняго. Путь этотъ есть законъ вѣчнаго блаженства и неизмѣннаго счастья, онъ предоставленъ вамъ съ вашими погонями и равно доступенъ великимъ и малымъ изъ васъ. Пробудитесь отъ сна забвенія и унесите благодарности,—какъ въ Богомъ, имѣть болѣзни смертоноснѣе невѣжества. Цѣните высоко высокую милость Царя, и съ сердцемъ, очищеннымъ отъ черноты непризнательности, обратитесь къ Всевышнему, и произнесите:

Да будутъ навѣнниками Его побѣдоносны, качества Его славы во всюду, основы самодержавія Его вѣчно неизбѣжны, и да останутся на всегда главы народовъ подъ тѣнью правосудія и милосердія Его. Боже, храни весь Царскій домъ и Иагъдѣвника Престола, подпорку Государства, коему имѣть подобія отъ восхода до заката, лучезарнаго какъ звѣзду, Великаго Князя АЛЕКСАНДРА НИКОЛАЕВИЧА, и его мощной лѣни даны Всемогущимъ четыре назначенія: сбавлять мечъ правосудія, разсѣивать сокровища милостей, принимать лобзаніе покорности и обуздывать стрепитивость непокорныхъ.

Боже Всемогущій, низпосли помощь твою Намѣстнику Великаго Государя, извѣренному Кавказъ своею славою, избраннику Царскому, охраняющему счастье и безопасность нашу заботливыми помыслами великаго ума своего, и необходимыми войсками, кои онъ поставленъ главою.

Боже, прими подъ кровъ Твою также всѣхъ сотрудниковъ Намѣстника на поприщѣ правдивой службы ихъ Монарху, необходимыхъ намъ также, какъ небу необходимы свѣтлыя звѣзды его.»